

CSIKI LAPOK

POLITIKAI HETILAP
ÉS CSIKVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Györgyjakab M. utóda könyvkereskedése, hová a lapszemléi részét illető minden közlemény, valamint hírlételek s előfizetési díjak is küldendők.

Megjelenik a lap
Minden Szerdán.
Kéziratok nem adnak vissza.

FELELŐS SZERKESZTŐ
Dr. FEJÉR ANTAL,
GYVÉD.

Nyitótéri cikkek
soroként 40 filléért közöltnék.
Egyes lap ára 20 fillér.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre
4 kor. Negyedévre 2 kor.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak

Szent István napja.

Szent István napja a keresztény Magyarország nagy nemzeti ünnepe. A kath. egyház a szentek közé iktatta és oltáira helyezte, a nemzet első testülete, a törvényhozás nemzeti ünnepnek deklarálta. Évenként fellobogoznak hazáinkat, összegyűlünk templomainkban harangzúgással, háláimával s a székesfővárosban díszes körmenettel ünnepelünk. Körülhordozzák az O szent Jobbkézét, melyet az isteni gondviselés ki vett az enyészet hatalma alól mint annyi sok áldás osztogatóját épségben megtartotta.

Ünnepelünk! Ünnepelés közben lelkünkben végig rajzik ezer esztendő multunknak minden öröme és fájdalma, meggyújtjuk emlékeztünk faklyáját s nemzeti történetünk kezünkben tartva, ott járunk kelünk a letűnt századok mohós omladékain, dobogó szívvel s imádságos ajakkal beszélünk történelmi nagy alakjainkkal és szent emlékeinkkel. Lábaik belegyökereznek az édes anyai földbe, melynek minden göröngye apáink vérevel van megszentelve, lelkünk pedig a magaslatakra száll s nagy isteni gondolatokkal telik meg. A keresztény magyar lélek és szív érzi az ősök szellemét, rokonságban van vele.

A jelen a multból él, a fiuk az apák nyomába lépnek s ezeknek nemcsak birtokuk és vagyonuk, hanem szellemük is ránk marad; a mi egyes családokban történik, az történik a nagy családban, az egész nemzetben is. Az athagyományozott nemzeti érzések és szellemi javak szellemi közösséget alkotnak a mult és jelen között és összekapcsolják az egyes nemzedékeket. Ezt a közösséget alkotó emlékeket, tradíciókat halhatatlansággal ruházta fel a történelem s így azok a nép lelkévé lesznek s folytonosságukat nem semmisítik meg a halál és pusztulás hatalmai. Így él az apák szelleme tovább a fiukban.

Ismerjük drága hazánk följét, annak történelmét, ismerjük meg ma, Szent István napján a magyar nép lelkét.

Keletre valók vagyunk, onnan hoztuk a szabadság lángoló szeretetét, a harezasságot és az életrevalóságot, e tulajdonságokkal értünk el mai hazánk területére nemzetirő harczok után; itt nem állapodtunk meg, hanem kalandoztunk, reméltünk fel Európának, miből az tűnik ki, hogy a honfoglaló őseinkben az állandó haza alapítás vágya nem gyökerezett volt meg. Ide, a nyugoti világ határára települt

a rokon nélkül álló magyar, azonban elpusztult volna s ma nemcsak emlékei volnának, szentelt romok és fájdalmak, hanem neve is ki volna törülve a történelemből, mint annyi más rokonaé. De a gondviselés másként határozott.

A 9. és 10. századok voltak a legsötétebbek Európa történetében, a durvaság és tudatlanság századai ezek, az ököljog világkorát élte, s a zűrzavar általános volt. Az akkor Európában megjelent magyarok ostarai voltak a bűnökbe m-rült népeknek s még fokozták a zűrzavart; a clugny szerzetesek bűnbánatra hívó szözeata s az a felfogás, hogy az ezredik évben vége lesz a világnak, felrázta a népeket s kor, rang és nem különbség nélkül tödültek az aggodó, remegő lelkek a zárdákba, a kereszténység megújul s ez a megújuló kereszténység küldi az új néphez apostolait: Adelbertet, Asztriktot és Gellértet.

A magyar nép követve ezeknek s főleg vezérének Szent Istvánnak hivasát, büszke fejét keresztvív alá hajtotta, akkor szerzett az égből huzát, e földön pedig fömradásának, nagyságának és dicsőségének alapjait rakta le. A kereszténység kapcsolta igazán a haza földjéhez a magyart; a kereszténység hozta meg a magyar nép számára a békét s eszközölte azt, hogy gyilkoló fegyveréből kapát és ekovásat csináljon s ne romboljon, hanem alkosson; a kereszténység nemesítette meg a magyar pogány léleknek jobb tulajdonságait, a szabadság szeretetét és vitéségét. A kereszténység eszközölte azt, hogy itt civilizált világ határára megdönthetetlen élő fallá lett a magyar s azután porba omolva is, testével tartotta fel kelet romboló hatalmait, a míg háttunk megett virágzott az civilizáció. Nemzeti emlékeink keresztények. A kereszténység Atyja, a római pápa adta a koronát, a mely szent s a mely alkotmányunk palládiuma; zászlókon, a melyen a magyar nemzet szívzerveleit tüntetik fel a színek, édes Anyánk, a boldogságos szűz Mária képe díszel. kereszt emlékezik ki a három dombról hazánk ezimérében, a koronázási palastára profétákat és angyalokat himezett a királynő keze. Keresztények, sőt szentek a magyar nemzetnek eseményképei: az apostoli Szent István, a szűzesség virága Szent Imre, a daliák legelése Szent László, a könyörületesség angyala Szent Erzsébet, az önmegtartózkodás csodája Szent Margit, a törökverő Hunyadi, fiával Mátyással s a lángszavu Pázmány a sok névtelen hőssel. És most drága nemzetem, te a szentek és hősök unokája.

nyomán jársz-e az apáknak nem pirul-e ki arezod a lelkesedéstől, nem érzed-e a magyar lelket, folytatása vagy-e te apáidnak?

Mi, csikiak, kik a csik-somlyói esodálatos Szűz Anya oltalma alatt, a Szent Istvántól alkotott és keresztény hitben tántoríthatatlanul meg maradtunk, hun szarmazásunk dicsőségét csak gyarapítjuk, ha a mai napon leborulunk az oltárnál s halat adunk a magyarok Istenének, hogy első nagy királyunkban minket is felmagasztalt? Mi érezzük apáink szellemét, folytatásai vagyunk apáinknak; s nem csak a haza földje, mely ápol s eltakar, szent örökségünk, hanem az ok szelleme is. A nép örök — mondotta Kossuth L. kívánjuk, hogy a haza is örök legyen. Ez csak Szent István szellemében lehetséges. Nagy férfiak — mondotta másik nagy hazánkia Széchenyi István — egész nemzetüket szívükben hordják. Ilyen volt Szent István. Járjunk az ő nyomdokain!

Szekely társaságok alakítása Csikmegyében.

Lapunk ezelőtti számaiban már említettük, hogy a marosvásárhelyi „Szekely társaság” köréből mozgalom indult ki az iránt, hogy a Szekelyföld más részein is szekely társaságok alakítsanak s e célból kebelükből az ügy intézésére kiküldötték Szentgyörgyi Dénes és Orbán Balázs társasági tagokat, kik működésüket e hó 2-án Tophezában kezdték meg. Itt a küldetés fenyesen sikerült, a menyiben e községben a „Szekely társaság” 34 taggal megalakult.

Elnök lett: Urmány János ki a szekely ügyek iránt meleg érdeklődéssel viseltetik; titkár: Gárt Tivadar áll. tanító, gazda: Kádár Gyula közs. jegyző.

Vármegyénkben Borszék volt az első állomás. Itt f. hó 3-án este 8 órára hivta egybe az érdeklődőket Köllő János fűrdő igazgató a „Remény”-szálló kis termeében. Az alakuló gyűlésen 32-en jelentek meg.

Köllő megnyitja után Szentgyörgyi Dénes hosszabb beszédben részletesen vakarta a feladatokat, ismertette a célt és a társaság szervezetét. Utána Köllő lelkes szavakban köszönte meg a marosvásárhelyi társaság buzgalkodását; kimondatott, hogy a „Borszék Szekely-Társaság” megalakult. Elnökké Köllő János fűrdő igazgatót, titkárát és gazdává Vadász Károly áll. tanítót, pénztárnokká Török Elek birtokost választották meg. Ezután Orbán Balázs mint a marosvásárhelyi társaság kiküldöttje beszélt,

szép szavakban köszönve meg, hogy a felhívást meghallgatták és megalakultak; egyben az új társaságot lelkes, kitartó munkálkodásra buzdította. Dr. Szász Károly marosvásárhelyi tag, ki mint ott időző fűrdő vendég vett részt az alakuló gyűlésen, azt indítványozta, hogy a borszék Szekely Társaság-nak első tette az legyen, hogy a fűrdő igazgatóság által létesített „Erzsébet kert”-et ünnepélyesen megnyissa s a bene egy ős szikla oldalára helyezett „Erzsébet emlék táblát” leleplezze és megáldassa. Az indítvány elfogadtván az ünnepély idejűl 5-ike, hétfőn d. e. 10 órája állapított meg. A részletek megállapítása az elnökre bízott.

Ezek után a tárgyalás befejeztvén, a társaság még sokáig együtt maradt és kellemesen mulatott.

Negyedikén reggel Gyergyó-Tölgyesre mentek át a kiküldöttek. Itt Ferenczy István gazdatiszt hivta egybe az érdeklődőket. 26-án jelentek meg. Elnökké Ferenczy István gazdatisztet, titkárát Sándor Gyula szolgabíró, gazdává Dobribán Péter közs. bírót, pénztárnokká Nyerges Gyula közs. jegyzőt választották meg.

Ötödiken este Ditróban volt az alakuló gyűlés.

Gyergyó-Ditróban találkoztak a kiküldöttek eddigelő a legtelkesebb hangulattal. Több mint 40-en vettek részt a Vértés Lajos polg. isk. igazgató által egybehívott alakulógyűlésen. Előző nap előtervezletet tartottak s megalakították a tisztikart.

Elnökké Gaál Miklós tak. pénzt. pénztárnok, igen lelkes, munkás ügybarát, lett. Titkár Csibi Alajos birtokos, pénztárnok Kovács Ignác tp. igazgató, gazda Avéd Joákim mézszáros. A társaság Mikó Bálint főispánt és Becze Antal alispánt táviratilag üdvözölte.

Hatodikán érkeztek a kiküldöttek községünkbe és ugyanaz nap estére egybehívott értekezleten a szép számmal egybegyűlt község a gyergyó-szentmiklósi „Szekely társaság”-ot megalakítottnak jelentette ki és közfelkiáltással tisztikarát megválasztotta. Elnök dr. Lázár János fűrdőszolgabíró. Titkár: Orel Dezso ügyvédjelölt. Pénztárnok: Berecz Sándor községi pénztáros, gazda Hozó Pál tanító lett. A tisztviselői kar megválasztása után Orbán Balázs indítványozta, hogy a marosvásárhelyi „Szekely társaság” két tiszteletbeli tagja: Mikó Bálint, Csikmegye főispánja és Becze Antal, vármegyénk alispánja a társaság megalakult alkalmából táviratilag üdvözöltessék, egyhangulag elfogad-

A „CSIKI LAPOK” TARGAZA.

Szent István királyhoz.

Üdvözlégy szent István, hazánk vezérfőnye!
Világot e nemzet lelkében Te gyújtál;
A szent hit világát már kilencszáz éve,
Nagy és szent művedért a mennybe jutottál.
Önnét tekintesz le a egykori hazára,
Hol annyi zavargás, háboru pusztított...
Vérezett e nemzet, de a magyar haza
Ellen birtokába azért még sem jutott!

Az Isten malasztja segített Tégedet
Megtérteni a Jézus vállására,
Világottegető hős magyar népedet,
Legyen ezért minden magyar szívben hála!
Isten segített s így bölcsen kormányozva,
Nagygya és dicsővé tetted e nemzetet,
Te voltál országunk átalakítója,
A magyar hálásan említsé nevedet!

Az ég Ura volt oh szent király Teveled!
Mert Te is Övele lenni óhajtottál;
Imádságban fő gyönyörűdet lelted,
Egy egész nemzetet Nekki hódítottál!
Tündöklő szep lelked jeles erkölcsöktől,
Szeretted Istent és néped atyja voltál.
Angyalok vittek fel a mennybe e földről,
A hol elnyerted az égi szent koronát.

Áldott vagy szent István a királyok között,
Mert a gondviselő jószágos nagy Isten
Tegéd-t választott, mivel szeretted Ot,
Hogy a hit világát terjeszd a sötétben
Tegéd választott ez idv hozó munkára:
Buzgón teljesítéd a nagy feladatod,
A magyar nemzetnek Te első király!
Azért légy dicső szent mindörökké áldott!

És áldott ez ország, Mária országa!
Midőn lelked készült elhagyni e földet,
Akkor ajánlottad a Szűz oltalmába
Es Ó óvja, védi a magyar nemzetet!
Bár ellenség sokszor tört e hazába be,
Még sem keríthető azért birtokába,
Mert a kire bíztad, örökölőt fáltate:
Királynéja mennynyck, hazánk Védasszonya!

Királyunk szent István! Krisztus apostola
E ezimre magadot, érdemessé tettél!
Altalad nyert az O anyaszentegyháza,
Buzgóságod folytán, egy derék nemzetet.
Küzdelmekbe került a térítés műve:
Az összekülvők ellen sikra szálltál,
Győztél!... vezértel a seregek Istene!
Annyi század óta az igaz hit főmáll.

Imádkozz e honért, hű magyarjaidért,
Most és ha a viszály vesztéthes feljője
Elborítandja a drága haza egót,
Hogy derítse fel azt a béke napfénye!
Kérd a népek sorsát itéző nagy Istent:
Maradjon mindig szent kegyében országunk
Segítsé és védje a magyar nemzetet!
Könyörőgi éretünk dicső szent királyunk!
Kriszta Klára.

Az utolsó öt perc.

— A szekely népeletről.
(Folytatás.)

A víz sem foly mindég egyaránt — szokta mondogatni egy ilyen társaságban, — s nem csoda, ha én is a sok zűrzavaros bajban egy keveset állozok magamra. És állozott. Még pedig nem keveset, hanem sokat, a mi hamar meg is érzett a háztartás, mert a mily sokat elpazarolt ő, oly kevés maradt három gyermekének és mindenben gondos feleségének. A lelkiismeret zavart nem kezdte követni, minek az lett a vége, hogy még éjjelre is távol maradt a háztól, nem törődött azzal, hogy vajjon most mi van otthon. A felesége vezette a gazdaságot, végeztette a munkákat s mikor a dolgozóknak fizetnie kellett volna, azzal becsátotta el őket, hogy jöjjenek majd reggel, akkor Tamás kifizeti mindeniket. Ezek pedig bizva Borsos uram becsületességében, megnyugodtak a felesége szavában, s jöttek reggel. Reggel pedig azzal fogadta, hogy miért nem jöttek egy ke-

vessel hamarabb, épen most mene el ismét valami falu dolgában. Így fizette ki a munkásokat, a kik véres verejtékükkel dolgoztak rá, arra a kevés napszáma. De hát miből is fizethette volna ki, mikor férje: Borsos Tamás minden kis jövedelmen tul tett, hogy mégis valahogy a világ szája elé ne vigyék, a legszükségesebb kivételével mindent megvont gyermekeitől, gabonát adott el s abból fizette ki a napszámosokat.

Ő azonban mindenben nélkülözött, gyermekei érezték az előbbi jöletnek hiányát, de nem volt mit tenniük, mert ha kértek valamit apjuktól, mindig anyjukhoz utasította s ha a felesége mondotta, hogy ez sincs vagy az sincs; akkor vesztett pere volt, mert embertelenül rátámadt, kezdte szidni mindenfelének s káromkodott rá, hogy ő még semmit sem rabolt ki az életből (gazdaságból), hogy a mi van, az mind ott van. Természetes dolog, hogy a mi van, az mind ott van, csak az a sajnos, hogy a mi volt, az mind nincs ott, s hogy ekkorra már kevés maradt volt.

Valahányszor valamely közügyben el kellett a hivatalba mennie, soha sem jött onnan haza rendes állapotban, s ha ilyenkor szegény felesége kérdőre vonta, hogy: hogyan tud annyit inni, hogy hagyjon fel vele, mert különben ha sokáig folytatja, még az utcára jutnak; akkor még Borsos állott az erdő felől, miből aztán szóra szó s végül pedig a gyermekekkel együtt a házból való kikerítés lett az eredmény, kik sirva menekültek a szomszédokhoz, vagy rokonokhoz, hogy künn ne keljen eltölteniük a hideg éjszakát.

Igy döntötte a fellebbvalók kegye és saját hiúsága az iszákosság esetleges bűnébe és így omlott össze a virágzó családi élet, mely egy

egy néhány év előtt oly boldog állapotban volt. S az a családi tűzhely, mely az előtt oly sok szegénynek adott menhelyet, az most a saját fiait sem tűri meg; mely hidegen meletet, szükségben szenvedőknek táplálékot nyújtott, az most a legnagyobb szükségeket szenved. A szegény jámbor asszony, a ki folyton fáradott izzadott a munkában a jöletért, a kinek mindene bőségben volt, a mi kellett, az most mások oltalmára szorul, az most keserves könyvel áztatja elasszott, száraz kenyerét.

És mindezeknek nem más az oka, mint Gabos Andriáné, a kinek kedvéért képes volt Borsos Tamás feláldozni a felesége, gyermekei boldogságát és saját becsületét. Gabosné Borsos után még ennek legény korában lesekedett s szerette volna, hogy majd annak idején Borsosné asszonyomnak szállítsák. Borsos pedig szerette volna Gabosné-t a szépségeért, a mostani feleségét pedig a vagyonért és ez utóbbi akaratá teljesült, mert miután Köpecz Erzsit (agy hívták a későbbi Borsosné-t.) még leány korában eljettette, semmi akadály nem hárukt a házasság elé, a mi nemsokára be is következett. Gabosné, Albert Róza ottól a pillanattól kezdve Köpecz Erzi esküdt ellenségévé szegődött, hogy mindenben ártani fog neki. Célját el is érte, habár csak évek mulva, a midőn Borsost, mint bírót kezdette behálózni, s csakhamar megis fogta. A mikor aztán hálojába kerítette, lassankint kezdette felesége ellen egyes híresztelésekkel a fejét tele beszélni.

Látja Borsos uram eddig nem hitt a szavainak, pedig az Isten is látja, hogy nekem igazam van, hogy mégsem olyan ártatlan a maga felesége, mint a milyennek hitte, sőt kétszer olyan rossz. Hát miért nem kap most a bíró uram annyi munkást, mint eddig? Azért,

tatott és foganatosításával az elnökség bízta meg.

E hó 7-én történt meg az alakulás Gyergyó-Alfaluban, a hol e célból 32-en gyűltek egybe. Elnökké megválasztották Imecs János felső népiskolai igazgatót, titkárrá Puskás Jenő gazd. iskolai tanárt, gazdává és pénztárnokká: Paál Albert kántor-tanítót.

Örömmel üdvözöljük a marosvásárhelyi „Székely társaság”-ot, mely a Székely társaságok megalakítására vonatkozó akcióit kezdeményezte s két jeles tagjának kiküldésével azt itt mi nálunk is meggyorsította.

Örömmel üdvözöljük azokat is, a kik a gyergyói községekben a mozgalmat élére állottak s közreműködtek abban, hogy a székely társaságok megalakítsanak.

Nekünk most már csak azon kívánságunk van, hogy az a lelkesedés és igazi székely buzgósiág, a mely e társaságok alakítása körül a gyergyói községekben észlelhető volt, ne legyen magasra fellobogó, de annál hirtelenebben kialvó szalmatűz, hanem maradjon meg és tartson ki továbbra is a székely társaságok czélja: a székely állapotok javítása és a székely mi-zeriák számlása mellett. Egyetértéssel, közös akarattal legyenek rajta, hogy az a nagyszabású akció, mely megindított, vitessék át a köz-életbe, és ne csak a papíron mutasson fel eredményeket, hanem a közelben is teremje meg már régen ohajtott gyümölcsét.

Az alakuló közgyűlés nálunk, Csikszeredában folyó hó 31-én fog megtartani, mely napnak estéjén össze fognak gyűlni mindazok, a kik a szent és magasztos ügy iránt érdeklődéssel viseltetnek s meg fognak jelenni a marosvásárhelyi székely társaság kiküldöttjei, hogy elősegítsék s saját szemekkel győződjenek meg kitűzött czéljuk megvalósításáról, melynek következményei ma még kiszámíthatatlanok, de abban mindnyájan egyet kell értsünk, hogy egészséges magyar társadalmi szervezetre itt keletlen szüksége van az országunknak.

Előzetesen városunk irányadó férfiai előértekezletre gyűlnek össze, melyben az alakuló gyűlés helyét s módjait állapítandják meg s melyről jövő számunkban fogunk bővebben referálni.

Király születés napja.

A jelölső magyar embernek, Apostoli Királynak (Felső) 71-ik születés napja alkalmából ezuttal is, mint mindig nemcsak a nagy városok fényes palotáinak ablakából, hanem igen sok helyt a szegényes falusi kunyhókból is kisugárzott aszeretlángjaországzerte. Anemzet minden rétege osztozott az örömben, hogy az Isteni gondviselés ismét egy évvel gazdagította éperőben azt az életet, mely az uralkodás nehéz gondjai között lankadatlan buzgalommal népei boldogítására irányuló állandó törekvésben leli örömet.

Városunkban is szombat este nemcsak a középületek, hanem az előkelő lakosság, sőt a polgárok ablakainak jó nagy része is fényesen kilelt világitva s mozgalmos élet uralkodott az utcákon egész 9 órákig, sokan bejárva az utcákat bámulni, vagy kritizálni az egyes házak világitásait.

Vasárnap a róm. kath. plebániális templomban tartott hálaadó isteni tiszteletlen a szoktnál sokkal nagyobb számu közönség vett részt úgy, hogy sokan kiszorultak a különben is szűk templomból. A különböző hatóságok tisztviselői, valamint az ipartestület tagjai szas-

lójuk alatt a megyeház előtt gyülekezvén, a diszmagyarba öltözött Mikó Bálint főispán vezetése alatt együttesen vonultak fel a templomba, hol a honvéd tisztikar már együtt volt és a melytől a zászlóalj legénysége mint egy 100 lépésre volt felállítva.

Istenisztelet után a honvédség a tisztetek előtt kitűnő tartással disz felvonulást végzett, a polgári tisztikar pedig főispán ur-előtt tolmácsolta (Felső) iránti szerencse kívánatát. Délután 1 órára a vármegyei főtisztviselők, a helybeli állami hivatalok főnökei, a csendőrség tisztikara, és más meghívottak Zsögödben, főispán ur vendégszerető kastélyában gyűltek össze a főispán ur által minden évben adlatni szokott díszedeb elfogyasztására.

A ház asszonya Mikó Ilka ó méltósága és főispán ur a vendégeket a tőlük már megszokott előzékenységgel fogadták. Mintegy fél órai társalgás után a vendégek a dusan terített asztal körül helyet foglaltak és hozzáfogtak a gazdag ebéd elfogyasztásához. A negyedik fogásnál a főispán ur éltette szép és lendületes pohárköszöntőben a legelső magyar embert, a rajongásig szeretett királyt, Ferencz József ó felségét. A pohárköszöntő a vendégek állva hallgatták végig és a végén zúgó éljenzésekre törtek ki. A következő fogásnál Becze Antal alispán köszöntötte a házi gazdát, mint a vármegye főispánját, mint a székely hazafiak mintaképét, az összes jelelvők nagy-lelkessége mellett. Ebéd után midőn már a vendégek egy része a fekete kávét is elfogyasztotta, épen oly meglepő, mint megható intermezzo történt. Valakinek eszébe jutott, hogy a házasszonyának Mikó Ilka ó méltóságának éppen névünnepe van, mire az összes vendégek a szalomba gyűltek össze és Török Ferencz csikszeredai és zsögödi r. k. lelkész egy röktönzött, de azért minden ízében pompás és esztendő beszédében üdvözölte és éltette Mikó Ilka ó méltóságát. A lendületes beszéd végén a jelenlevők dörgő éljenzésekre törtek ki, ó méltósága pedig meghatva köszönte meg a szíves megemlékezést. Már négy óra felé járt az idő, mikor a vendégek a vendéglátók elkötelező szívességéért köszönetet mondva, eltávoztak.

A csikszeredai állami el. iskola mizeriái.

Az utóbbi pár év alatt megyénk a népnevelés terén pótolni látszik azt, mit hosszú évtizedeken át elhanyagolt. Öröm látni, hogy alig van már község, hol az Isten háza mellett a népnevelés számára is díszes esernök nem emeltetett volna: a tanulni vágyó gyermekek csoportja most nem a „kánturam” deszkás házába tölül, hanem abba a szép cserepes palotába, melyet iskolának nevez.

A „mester” meg „Andrásdeák” helyét most választott, okleveles tanítók foglalják el, kiket sem az eső elé való harangozás, sem a temetési funkció nem szólít el a katedrától, egyedüli hivatásuk nevelni, oktatni a falu vagy város apró nemzedékét.

Mióta a nép tanítók hatásköre szabályozva lett, az ember esakugyan azt várja, hogy a tanító legyen tanító és semmi más! ne tekintessék holmi közös bérésnek s ne befolyásoltassék sem ennek, sem annak szeszélye által.

A népnevelés szellemi oldalát tekintve, ily örvendefus haladást észlelünk a csikszeredai állami elemi iskola életében is. Csakohgy fájdalom! a nevelés oktatás fizikális oldala igen elhanyagolt szomorú állapotot tár a szemlélő elébe, a mi annál nagyobb baj, mert éppen itt, a vármegye központján az ugynevezett mintaiskolánál történik.

által lombjától, ékességétől megfosztott szomorufűz. Szomorú arca mindig csak azt a fájdalmat mutatta, mely az ő lelkét ártatlanul dölja. A ki rátekinthet önkéntelenül erőt vett azon a részvét s szerette volna mondani: jer hozzám, hiszen nem vagy te arra utalva, hogy szenvedjed azokat a pokoli kínokat, mikor gond nélkül is elhatsz: jer és boldog leszesz. De ő türt mindent, elszenvedett bármint, mert megfogadta az oltáron az Istennek, hogy el nem hagyja utolsó leheletéig.

S mégis ennyire tudta kinozni ezt az ártatlan lelket!

Ilyen körülmények között felbomlott a családi boldogság s a szegény asszony csak sirt és sirt folyton, éjjel-nappal. Szépen kérte férjét, de ez nem hallgatott rá s a mily nagy mértékben hanyagolta el családi ügyeinek rendezését ép oly mértékben kezdett a közügyekről is lemondani, a minek természetesen az lett a következménye, hogy felsőbb helyekről a bírságot nagyobb és nagyobb összegekben sózták a nyakába, miért is a főszoigabíró az alig 47 éves embert a már időközben bekövetkezett választásnál teljesen figyelmen kívül hagyta, öregségét hozván fel indokul s mivel a közvélemény sem volt már vele megelegetve, többé nem választották meg bírónak.

Ily viszonyok között volt ő, midőn vele, mint a szópvizi éjféltutáni társaság egyik tagjával megismerkedtünk s a kiról tudjuk, hogy a korcsmáros expedialta; s így van ez most évek mulva is. Alig telik el nap, hogy le ne inná magát s így ittas állapotában ne kezdene veszekedni feleségével.

Folyt. köv.

A népoktatási 1868. évi törvény ugyanis — igen helyesen — a tanítók képesítése mellett gondoskodott arról is, hogy egy tanterem 60 vagy 80 gyermek részére mekkora terjedelemben építtessék, hogy egy tanulóknak hány köbméter levegőre van szüksége; a játszótér, udvar, kutak, stb. tisztántartása egészségi okokból szigoruan körvonalaztatott.

S mindezek dacára azt látjuk, hogy a csikszeredai állami iskolánál ezen utóbb említett fizikai kellékekre általában a legcsekélyebb gond sem fordítottak. A 20 év óta fennálló díszes iskola épületben a tanítói lakások ajtói, ablakai ma-holnap használhatatlanokká válnak, az árnyékszék — mint minden lakásnak és iskolának nélkülözhetlen tartozéka — már 2 év óta lebontva áll s bádög fedele a járókelők mulattatására a levegőben egy csúng, hogy egy közönséges vihar alkalmával az iskola-épület fedelét is magával lerántja. Az udvar a lebontott részek törmelékével megrakva, botrányosan rendetlen s a rajta levő kut teljeseen elkorhadt gárgyájával nemcsak az iskolás gyermekekre, de a felnőttekre nézve is életveszélyes.

Ezen elszomorító állapotok s még itt fel nem sorolt bajok egyedüli okát abban találjuk, hogy iskolának 1898. év óta két gazdája van, egyik a közköztartás kormány, a másik a város közönsége; és hogy a jogok gyakorlásában mindakétfő életrevaló erős gazda, míg a köteleességekről egyik sem akar tudomást venni. Pedig az iskola államosítása alkalmával a két gazda szerződésre lépett. A város az állam tulajdonába adta iskolai telkét a rajta épített emeletes palotával (négy tanterem s tanítói lakások) minek ellenében a közköztartás kormány a tanítói személyzetet átvette s magát az iskola további fenntartására kötelezte, azzal, hogy a felmerülő költségekhez a város évenként meg egyezer koronával járuljon. Az így létrejött szerződéses viszonyból ered azon anomália, hogy midőn rendelkezni kell, akkor két gazda parancsol, de mikor kötelességet kell teljesíteni, akkor „nincs honn senki”!

Ezen mizeriák megszüntetése tekintetében az első lépések most már haladéktalanul megteendők lennének, mert hiszen ide s tova elvégződik a nyár s hirtelen betoppán szeptember első napja, a szorgalom idő kezdete, mely időszaknak a tanítás akadálytalan megkezdhetése czéljából, az iskolát úgy kívül mint belül teljesen rendben kellene találnia. Már pedig a mint a fentebbiekben látjuk olyan hiányok vannak, a melyeknek pótlására, megkorrigálására — ha még most sem fognak hozzá — a rendelkezésre álló csekély idő aligha lesz elég-séges.

Mi nem tudjuk és nem is akarjuk kutatni, hogy kinek kötelessége a hiányokat pótolni, a felsorolt mizeriákon segíteni, de azt tudjuk és érezzük, hogy ezeken segíteni kell, mert a szülők legdrágább és legfelfeltettebb kincseinek több mint két és fél száz gyermeknek érdekeiről van szó, melyeknek figyelembe tartása és gondozása mindnyájunknak kötelessége s kiesinyes anyagi dolgok miatt hátrányt nem szenvedhet.

Gyermekeink, drága kincseink érdekében a lapok hasábjairól is felkérjük és felhívjuk azokat — a kiket illet, hogy méltóztatassanak arra törekedni, hogy ezen mizeriák minél előbb elhárításának, mert arról is megvagyunk győződve, hogy ha a vallás és közoktatásügyi m. kiz. miniszter urnak e dolgokról és szomorú állapotokról a valóságnak megfelelő tudomása van, egy pillanatilag sem késne, hogy egy erélyes rendelettel azokon segítsen.

Csikszereda, 1901. évi augusztus 12-én.

Szülők.

A kászon-alsíki járási jegyző-egylet gyűlése.

A kászon-alsíki járási jegyző-egylet legelső közgyűlését folyó év augusztus hó 4-én tartotta meg a kászon-ujfalvi jegyzői irodán.

Jelen voltak Albert Bénéiam szentkirályi, Ferenczi Béla tunsági, Pálfi András kászonaltizi, Lőrincz János kozmási, Szaniszló Kálmán k.-ujfalvi, Kovács Béla mindszenti, Puskás Lajos szentgyörgyi körjegyzők. Boeskor Béla tunsági és Balázs Sándor k.-jakabfelyi segédjegyzők, mint rendes tagok. Köllönte László és Szwoboda József mint pártoló tagok.

A gyűlést Puskás Lajos csik-szentgyörgyi körjegyző e. elnök az alábbiakban újította meg:

Tisztelt közgyűlés!

Kartársaim bizalmából viselt egyleti tisztelőm kifolyólag nekem jutott feladat, hogy egyletünk legelső közgyűlését, melylyel működését megkezdni megnyitnám; tiszta szívből örvendek, hogy egyesült erővel, egy akarattal megalakítottuk eme rég ohajtott járási egyletünket, mely alkalommal nemes célt tűztünk ki egyletünk zászlójára, mely cél az önművelődés, az erők tömörítése, egyöntetű eljárás létrehozása a jegyzői kar helyzetének javítása, érdekeink védelmezése, küzdeni fogunk ezek megvalósításán s erős reményem van, hogy jegyzői karunk hányatot hajtja biztos rövbe jut.

A közigazgatás reformjának biznala derang felénk, szorongó szívvel gondolok arra, vajon borus vagy derlis reggelre viradunk? Eitől várjuk — azt hiszem — sorsunknak jobbra fordulását, úgy erkölcsi valamint anyagi fellendülését, azonban én nagyon félek, hogy keser-

vesen csalódni fogunk, nagyon jó példa rá — még eddig — a közigazgatás egyszerűsítése, mindnyájan ismerjük ama néhány százaz \$-at, melyből a javaslat, illetve már nemsokára életbe lépő törvény, no ettől ugyan keveset remélhetünk, igaz hogy egyszerűsítés lesz, de nem nálunk a községekben, hol az alap van, nem a jegyzőnél kezdődik hol az állami és törvényhatósági közigazgatásnak minden szála mintegy göczpontba összefut, igen lesz egyszerűsítés, meg lesz a közvetlenség, mely szükségesé teszi, hogy a felsőbb hivataloknál a munkaerő szaporíttassék, mivel a jelenlegi munkaerő alig leend képes a főszoigabírói hivatal kikerülésével expedialta az ügydarabokat, agyonnyomni vele a már amugy is agyon nyomott jegyzőt, meg lesz ez által az ügyek menetében a gyorsaság, azonban azok elintézésére nem lesz munkaerő, hacsak a jegyző szerény fizetése terhére fel nem fogad.

A törvényjavaslat ügyvitelről szóló V. fejezetben éppen szó van tve a szóbeliség és közvetlenségről, lesznek távbeszélők ez utóbbi nagyon czélzért lenne, azonban ha itt is meg lesz a közvetlenség, akkor aztán igazán pompás lesz, akkor valamennyi hatóságunk rendelkezéseit, hűségesen jegyzünk, hogy az éjjeli órákban, — mikor más csendesen pihen — nyugodtan dolgozhassunk, én ezt másképp nem képzelhetem el.

Ezen V. fejezet szerint a belügyminiszterium csakis a törvényes hatáskörök épségben tartása mellett rendelkezhetik, hiszen ez más kép is lehetne nézetem szerint, tehát ott vagyunk, mi jegyzők a hol voltunk, meg lesz nekünk a közvetlenség, sőt még ráadásul a távbeszélő s a többit pedig kunyoráljuk ki a községekől ezután is, szóval „segíts magadon s az Isten is megsegít.”

Ha emlékeztem nem csal, Hegedüs Loránt orsz. gy. képviselő a mult év folyamán a képviselő házban eléggé felfejtette, hogy az adóúgy a községek kezéből feltétlenül kiveendő s állami községekre bízandó, mely által nemcsak a községek terhei lesznek kímélve, hanem a nagy közigazgatási reform is egy nagy lökessel menne előre, ez pedig megszívlelnivaló dolog lett volna, mert a jegyzőkre legtöbb terhet az adó kezelés ró. Miért nem szól tehát a javaslat az adókezelésnek a községektől való elvteléről?

Nekem — tisztelt közgyűlés — nem sok reményem van ama szépek jelzett jövőben, melyet a jegyzői kar meg fog érni. Szerény nézetem szerint jót, vagy legalább a mai állapotoknál jobbat semmi esetre sem várhatunk.

De hagyjuk ezt a jövőre, majd meglátjuk mi hoz az, jót-e avagy rosszat? Azonban ne várjuk, hogy felülről hulljon nekünk a manna, hanem vállaltva, egyesült erővel igyekezzünk sorsunkon javítani egyszerűsítésünk, létesítésünk egyöntetű eljárást, hiszen ez czélja is egyletünknek, mert alig van testület, melynek tevékenységi köre oly sok oldalú volna, mint a jegyző köré, s hogy a sok oldalúság miatt ez idő szerint nem érvényesítheti mindenik jegyző a saját nézeteit, vagy hogy nem a saját felfogását juttathatja érvényre.

Azok, kik figyelemmel kísérik a jegyzői kar viszonyait, kik vissza tudnak tekinteni a multba, nagyon jól tudják, hogy a mult és jelen között igen nagy úr tárog, míg 20—30 évvel ezelőtt a jegyzőség igen kényelmes pályát volt sok helyen irigylésre méltó javadalmazással, addig ma az oly gond és felelősséggel teljes, hogy csuda, hogy akadnak, kik erre a pályára szánják magukat. Nehéz viszonyokkal kell ma megküzdenuünk s így egyletünk az, melynek utján megragadhatunk minden alkalmat, hogy már-már elviselhetetlen helyzetünkön javítva legyen.

Egyleti életünkben az alakuló gyűléstől maig semmi nevezetes mozzanat nem történt, melyről beszámolnom kellene. Egyleti alapszabályunk a nagyméltóságú belügyminiszter urhoz felterjesztett jóváhagyására, de onnan még nem érkezett vissza. A folyó évi április hó 14-én tartott estélyünk tiszta jövedelméből, mely 242 korona 90 fillért tesz, 12 korona 90 fillér vissza tartatott az egylet részére szükséges kezelési könyvek és bélyegző beszerzésére, melyek beszerzettettek, a fennmaradó 230 korona pedig az Alsíki banknál gyümölcsözőleg elhelyeztetett s így egyletünk előbbi határozatait végre hajtottuk.

Tisztelt kartársaim! Ha egyleti életünkben a kitűzött czélunkat elérni akarjuk és eredményteljes munkát akarunk felmutatni, egységes, szoros összetartásra van szükségünk. Legyünk tehát kartársak összetartók s teljesítsük köteleességünket a hazafiúi lelkesedés, emberbaráti szeretet és a hivatásszerűség nemes érzetétől áthatva, akkor munkásságunk nem lesz hasztalan s jutalmunk, az erkölcsi elismerés el nem maradhat.

Ezek előre bocsátása után a közgyűlést megnyitom.

Az elnöki megnyitónak — egész terjedelmében — jegyzőkönyvbe iktatását a közgyűlés elhatározta.

2. A mult gyűlés jegyzőkönyve felolvasás után hitelesítettet.

3. Az egyleti tagok névjegyzéke megállapított. Egyletünknek ez idő szerint van 14 rendes és 2 pártoló tagja. A tagok tagsági díjak befizetésére felhivattak.

4. Elfogadtatt az 1901. évi költségvetés, ugyszintén az 1902. évi is. Az 1901. évi költségvetés szerint bevétel 324 korona; kiadás 32 kor.; Pénztári maradvány 292 korona. Az 1902. évi költségvetés szerint bevétel 232 korona; Kiadás 32 korona; pénztári maradvány 200 kor.
5. Szvoboda József és Drezsnandt Viktor nyomdatulajdonosoknál nyomtatványok beszerzése tárgyában beadott kérésük felett a közgyűlés napi rendre tért.

6. A jegyzők fizetésének 1200 koronára való felemelése tárgyában kérelem benyújtását a közgyűlés elhatározta, a kéres megszerkesztésével és a törvényhatósághoz való benyújtásával elnököt megbizta.

7. Szaniszló Kálmán káson-ujfalvi körjegyző vita tárgyává tette, az örökösödési eljárástól szóló 1894. évi XVI. törvényzikket, a vita során a közgyűlés azon állapotott meg, hogy olyan esetekben, mindön kiskoruk érdekelve nincsenek s az örökösök békességesen megegyeznek a hagyaték felett, a leltározás helyetti nyújtassék kérés be örökösödési illetve, hagyományi bizonyítvány kiadása iránt. Ez által a felek sok ok nélküli fáradság és költséges-től lesznek megkímélve. Egy ilyen kérvény-mintának a megszerkesztésével és kinyomatásával elnök megbizott.

8. Ezután a jegyzői irodában az ügykezelés megvizsgálatott.

9. Az országos központi jegyzői egyletbe való belépést a közgyűlés elhatározta, s a további lépések megtételére elnököt megbizta.

10. Zöld Antal menasági segédjegyzőnek a közgyűlésről való elmaradására vonatkozó igazolását a közgyűlés elfogadta, Csikszér Károly szentmártoni és Reck Ferenc szentsimoni jegyzők a gyűlésen sem meg nem jelentek, sem elmaradásukat nem igazolták, miért az esetleg benyújtandó igazolásuk felett a jövő közgyűlés fog határozni.

11. A következő közgyűlés helyeül Csik-Kozmás lett megállapítva.

Több tárgy nem lévén, elnök az érdeklődést megköszönve, a közgyűlést bezárta.

Közgyűlés után az egyleti tagok kirándulást tettek a káson-jakabfalvi fürdőre, hol közeledő volt Hazajövetel előtt az egyleti tagok családotól — csoport képbe — a nap emlékére lefényképeztették magukat.

Csik-Szentgyörgy 1901. augusztus 17-én.

Puskás Lajos,
járásí jegyző-egyleti elnök.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Szent István napja.** Az első magyar király névnapjának évfordulóját, a szent király emlékéhez méltó fénytel és kegyelettel ünnepelték meg e hó 20-án városunkban is. Megelőző este a magán és középületeket kivélték 20-án a róm. kath. templomban ünnepléses istentiszteletet tartottak, melyen főispán ur vezetésével mellett részt vettek, a közgyűlési és állami tisztviselők, a honvéd tisztikar és igen nagy számú közönség. Ezen alkalommal Erőss József gyulafehérvári gimn. tanár mondott kiválóan szép, eszmékben és gondolatokban gazdag alkalmi beszédet, a szent misét pedig Török Ferenc plebánus szolgáltatta segédlettel. Isteni tisztelet alatt a helyben állomásozó honvédség egy erős százada adta a szokásos díszlovásokat.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Zöldy Lajos igazságügyminiszteri díjnokat a csik-szentmártoni kir. járásbíróshoz végrehajtóvá nevezte ki.

— **Áthelyezés.** Csik-Szentkirályi Beló Joachim hátszegi járásbíróshoz aljegyzőt az igazságügyminiszter az erzsébetvárosi kir. törvényszékhez helyezte át.

— **Új állatorvos.** Az állami állatorvosi intézmény életbe léptetése alkalmával a gyergyó-tölgyesi járás részére kinevezve volt állami állatorvos mindezideig állását nem foglalván el, a megye közönsége felterjesztése folytán a földmívelési miniszter a betöltés iránt intézkedett és Kertész Lajos alvinczi járási állatorvost (gyergyó-Tölgyesre áthelyezte) a járási állatorvosi teendőket, valamint a tölgyesi belépő állomás vezetésével megbizta.

— **Eljegyzések.** Csik-várdotfalvi Bálint János lugosi m. kir. postatiszt a napokban váltott jegyet kis-zombori Simon Viktori kisasszonnyal.

— **Budai Árpád kolozsvári róm. kath. elemi iskolai tanító folyó évi augusztus hó 15-én tartotta eljegyzését csikszéri lakos, özvegy Müller Gusztávné kedves leányával, Emiliával. Az eljegyzés Kolozsvárt a legszűkebb családi körben történt.**

— **A honvédség köréből.** A honvédelmi miniszter a nagy-kanizsai 20-ik honvéd gyalog ezredhez beosztva volt csik-zsögödi dr. Nagy Ferenc honvéd ezredorvosnak a csikszéri és az itten beosztva volt dr. Czirják Ambrus ezredorvosnak a nagy-kanizsai honvédszázalóhoz való kölcsönös áthelyezését megengedte s mindkettő új állomás helyén már jelentkezett is.

— **Beiratások.** A megyei polgári leányiskolában az 1901—1902. tanév idején szeptember 2-án, felvételi-, pót- és javító vizsgálatokkal kezdődik. A beiratások ezt megelőzőleg 1901. évi augusztus 29, 30, 31-ik napján fognak eszközölni A vidéki szülőket pontos megjelenésre kériük, mivel a tanév elején történt mulasztásokat nagyon nehezen lehet helyrehozni szeptember

3-án reggel 7^{1/2} órakor, „Veni Sancte“ s a rendelőadások megkezdése. Az igazgatóság.

— A helybeli államigazgató segélyezett gazdasági irányú felső népiskolában a beiratások f. évi szeptember hó hat első napján fognak eszközölni. Szeptember 7-én tartanak a javító és felvételi vizsgák. 8-án „Veni Sancte“ lesz a helybeli róm. kath. templomban, 9-én reggel 8 órakor a tanítás megkezdetik.

— A budapesti m. kir. állami f-150 építő ipariskolában (VII. ker. Csömöri ut 84—86 sz.) a rendes tanfolyamra a beiratást szeptember 1-től 5-ig tartják. A felvételi feltételek: 1. legalább 15 éves életkor, 2. legalább négy középiskolai (gimnázium, real- vagy polg. isk.) osztály sikeres elvégzése, 3. legalább két havi előleges gyakorlat, 4. egészséges ép szervezet. A jelentkezésnél szükséges iratok: 1. keresztlevel, vagy születési bizonyítvány, 2. A végzett középiskolai osztályokról szóló összes bizonyítványok, 3. hatóságilag hitelesített gyakorlati, 4. hivatalosan kiállított bizonyítvány a másodszori himlőoltást megtörténtéről. Díjak: 1. A felvételi vizsgálat 60 korona, 2. beiratás 4 korona, — szertári 6 korona, — Tandij felvélenként 20 korona. Az igazgatóság.

— **A nyílt folyóban való fürdés áldozata.** Weger Gyula helybeli kereskedő tanuló folyó hó 20-án délután, miután előzetesen a csikszéri fürdőben megfürdött, kedvet kapott arra is, hogy az Olthán is élvezze a fürdőzés kellemességét. Társaital együtt a csikszéri malomtársaság malma felől mint egy puská lövésnyire fekvő ugynevezett Csikszér tanyájára ment s itt levétkezve beugrott az Olthán. Az épen azon helyen lévő örvény a szerencsétlen fiut elnyelte, társai hiába vártak, többé nem került a felszínre; később többen keresésére indultak, de nem találták meg.

— **Harmincz székely fiu köszönő levele.** A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara Orhozán különböző mesterségek tanulására több székely fiut helyeztet el. Ezek közül mintegy harmincz abból az alkalomból, hogy most nagyobb részt felszabadultak, köszönő levelet intézett a székely kamarához s egyben egy csoportképet is küldtek, a melyen az ottani iparos tanács iskola igazgatójával vannak levéve. Az ifjak levelükben hálás köszönetet mondanak a kamarának azon atyai gondoskodásért, melyben őket részesítette és azt is megfogadják, hogy azon a pályán mely elübük van tűzve teljes buzgalommal fognak előre haladni és a székely névnek dicsőséget szerezni.

— **Az új tiz koronás bankjegyek.** A pénzügyminiszter az államjegyekből álló függő adósság teljes bevétele és a 10 koronás új bankjegyek kibocsátása tárgyában rendeletileg intézkedett. E rendelet szerint osztrák értékű 5 és 50 frtos államjegyeknek kiadása és átváltása 1901. évi szeptember hó 1-ével teljesen megszüntetik és így a m. kir. államjegyeket és hivatalok a náluk meglévő, vagy hozzájuk befolyó 5 és 50 frtos államjegyeket az említett naptól kezdve többé kinem adhatják. Ezekre az államjegyekre fennálló az általános kötelezettség, hogy fizetéképf elfogadjandók. 1903. évi február hó 28-ával szűnik meg. Ezek az államjegyek tehát a magán forgalomban az előjelzett 1903. évi február hó 28-ig bezárólag fogadandók el névterekben; az állam pénztárak és hivatalok pedig kötelesek ezeket az 5 és 50 frtos államjegyeket 1903. évi augusztus 31-ig fizetéképf elfogadni. Az új 10 koronás bankjegyeknek kiadását az Osztrák-Magyar-Bank jövő szeptember hó 2-án kezdi meg s ezekből 160 millió értéket fog forgalomba bocsátani.

— **Hangverseny a borszéki fürdőn.** A borszéki gyönyörű fürdőn üdülő vendégek e hó 13-ik napján hangversenyt rendeztek az építendő ev. ref. templom javára. A hangversenyen Jakab Józsefné néplalokát adott elő kiváló készséggel és kitünő magyaros zammattal. Bod Péterné pedig szavazattal, Bod Etelka pedig nagy gyakorlatra való zongora játékkal gyönyörködtette a közönséget. Igen jól sikerült a három gyönyörű életpék, melyeknek szemlélésével a nagyszámú közönség alig tudott betelni. Ezek voltak a: „Müterm“, „A tánclecke“ ezen utóbbi rokokó jelmezekben s végül az „Oskay brigádéros“ című színmű első felvonásának utolsó jelenete, a melyben dr. Szász Károlyné tárogató kísérte mellett a Dili nótáját énekelte a merengő Oskay lábainál körülveve az Oskay híres brigádájától melynek tagjait fiatal urak képezték. Igen változatosá tette a hangversenyt Hamza Miska kvartettje régi magyar kesergőivel. A közönség kitünően mulatott s a tetszés nyilatvántásokból, tapsokból bőven kijutott a szereplőknek is, kik azokat minden tekintetben kiérdemelték. — A tiszta jövedelem meghaladja a 700 koronát. Végül megjegyezzük, hogy az összes jelmezeket az erdélyi színikerület igazgatója bocsájította minden díj nélkül a műkedvelők rendelkezésére.

— **Nyilvános számadás.** A folyó hó 3-án rendezett egyetemi estélyre jegyeiket a védnökök következő összegekkel voltak szívesek kiváltani: Bezce Antal alispán 40 korona, Dr. Bocskor Béla m. tisztiügyész 50 korona, Éltés Zsigmond kir. táblabíró 40 korona, Dr. Fejér Antal ügyvéd 50 kor., Dr. Györfy Gyula orsz. gy. képviselő 50 korona, Lázár Mihály erzs. gy. képviselő 40 korona, Nagy Sándor ügyvéd

50 korona, Pál Gábor főgimn. igazgató 20 kor. Felülfizettek: Mikó Ilka 8 kor., Kovács Lajos kir. trvszéki bíró 5 kor., Szokolay István 5 kor., Dr. Fejér Dávid 4 kor., Fazakas Gáspár 3 k. 20 fill., Csizser Imre 3 kor., Cziko Sándor 2 kor., Leonhárd Vilmos 2 kor., Szvoboda József 2 kor., Balog József 1 kor., Lajos Ferenc 1 k. Jegyekkel együtt a begyűlt főösszeg 583 kor., kiadás 543 korona 86 fillér, tiszta jövedelem 39 kor. 14 fillér. A mélyen tisztelt védnököknek, felülfizetőknek s mindazoknak, kik estélyünk fényét és sikerét előmozdítani szíveskedtek, leghálásabb köszönetet mondunk. Csikszéri. 1901. augusztus hó 12-én. Éltés Zoltán alelnök, Krausz István pénztárnok, Balás Andor rendező b. tag.

— **Köszönet nyilváníás és elszá-molás.** Az Örökimádás templomának központi esikí bizottsága őszinte köszönetet mond mindazoknak, kik nem tekintve a rendkívüli zord időt, idei augusztus 8-án tartott nyári mulatságában nem csak részt venni, de még felülfizetni is kegyesek voltak. Továbbá köszönetet szavaz azoknak, kik a mulatsághoz adományokkal járulni szívesek voltak. Ezek között: 1. Gál Istvánné úrasszonynak Csik-Szentmárton, ki tömérék sok virágot küldött elárúztatásra. 2. Almási Zsigmond főhadnagy urnak, ki remek látkepes levelezőlapokat adott a bizottságnak ugyanazon célra. 3. Drezsnandt Viktor urnak, ki mulatságainkra szóló meghívókat következetesen díj nélkül szokta nyomdáján elkészíttetni s most is ezt tette. Felülfizettek ezeken kívül Herczeg Károly 50 korona, Mikó Balint 10 korona, P. Mikó Ilka 10 kor., Kovács Györgyné 2 korona.

— **Iskolai értesítés.** A székely-udvarhelyi kir. állami főreáliskolában az 1901—1902. iskolai évre a beiratások folyó évi szeptember 2., 3. és 4-én tartatnak meg. A javító vizsgálatok aug. 31-én, a pót-, felvételi és magánvizsgálatok a beiratási napokon. A főreáliskola első osztályába olyan tanulók vétetnek fel, kik 9 évesek multak, s az elemi iskola negyedik osztályát legalább elégséges eredménnyel végezték. Olyanok is felvétetnek, a kiknek ilyen bizonyítványuk nincsen, csak felvételi vizsgálatot tartoznak tenni, annak igazolására, hogy megkivántató előkészületük meg van. A többi osztályokba azok vétetnek fel, a kik a reáliskola megelőző osztályát sikerrel végezték. A kik gimnáziumból, polgári iskolából vagy katonai nevelő iskolából akarnak át lépni, szintén felvételi vizsgálatot tartoznak tenni az elhagyott intézet s a reáliskola tanterve közötti különbözetből. A felvételi vizsgálat díja 20 korona, a magánvizsgálat díja — beleszámitva a tandíjat és a beiratási díjakat is — 122 korona. A javító és pót vizsgálatok díjmentesek. Az évi tandij 36 korona, mely előleges negyedéves részletekben fizetendő. Szegénysorsú jövedelmételi tanulók ezekben vagy részben felmenthetők a tandij fizetése alól. Tandijmentességet az intézet igazgatóságához kell folyamodni, a folyamodványhoz iskolai bizonyítvány és legújabb keletű vagyonossági bizonyítvány esatolandó s a beiratások alkalmával kell beadni. A beiratásnál a tanuló szülője, vagy a szülő megbizottja kísérletben jelenhetik meg s magával kell hozni iskolai bizonyítványát; annak, a ki először iratkozik be az intézet kötelekebe, magával kell hoznia még keresztlevelet és újrátólási bizonyítványát is. A beiratási díj, mely alól felmentésnek ninc helye, 10 korona 30 fillér. Az intézet mellett egy 65 tanulóra berendezett internátus is van, melyben a tanulók felügyeletet és teljes ellátást kapnak. Az internátusi díj 400 korona, mely félevesi részletekben előre fizetendő. Az intézetet, valamint a vele kapcsolatos internátust illetőleg felvilágosításokat készséggel ad az igazgatóság.

— **Ismételt kérés.** A Csikmegyei füzetek 34-ik számának szétküldése alkalmából mind a hátralevő előfizetők névszerint hátralekát kimutatva gyorsabban leszámolás és tájékozás végett megküldöttük. Itt is azokat, kik hátralekkaikat még be nem küldötték, újból tisztelettel kérjük, szíveskedjenek hátralekkaikat postafordultával alulírottához beküldeni, hogy a nyomdai költségekkel minél előbb leszámolhassanak. Vitos Mózes ny. lelkész, a Csikmegyei füzetek szerkesztője.

— **Propper Mózes** termény kereskedő lapunk mai számában megjelent hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét.

Szerkesztői üzenetek.

D. I. urnak Csapó-Radnóth. A meleg hangu szíves megemlékezőst köszönjük s szívünk teljességéből viszonzozzuk erről a helyről is és legközelebb levélben is. Nem vagyunk ugyan Szerbiában s külső veszedelem egyáltalán nem fenyeget, mindazonáltal ama bizonyos „golyáról“ „nulla quæstio fiat“, mert hát nem jó az ördögöt a falra fesseni. Szíves üdvözlét.

K. A. urnak Csik-Szentmiklós. Abban a bizonyos puszpusban semmiféle érthetlenség ninc. Mert az mindenesetre önkényű következik, hogy jeleltje érdekében mindenik párt arra törekszik, hogy az ő akaratát érvényesüljön. Es ebbe ninc is semmi megróni való, ha akarunk érvényesítésére csak olyan eszközöket használunk fel, melyek minden jogosul számúra a törvényben biztosítva vannak.

Szj. urnak. Szép térsza cikketek köszönjük, de a mint méltótarat látni, holmi alkalmi dolgok és folytatások miatt csak lapunk jövő számában hozhatjuk. Azért szíves türelmet kérjük.

HIVATALOS RÉSZ.

Sz. 8740. II. A törvényhatósági bizottság augusztus hó 24-én délelőtt 10 órakor megkezdődőleg tartandó gyűlésének tárgysorozata.

1. Az időközben szentesítést nyert törvényzikkék kihirdetése.
2. Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnak a vármegye magán javainak kezeléséről szóló szabályzatok jóváhagyása tárgyában kelt leirata.
3. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak a tsnad—oláhtopiczai törvényhatósági közut állami kezelésbe vétele tárgyában kelt leirata.
4. A megyei iskolaszék jegyzőkönyve.
5. Az ösztöndíjak és segélypénzek kiosztását előkészítő ötös bizottság jegyzőkönyve és a főgimn. részére kért segélyekre vonatkozó javaslat.
6. Alispán jelentései: a felcsiki szolgabírósnágnál alkalmazott segédmunkás díjazása és az államerdészet által birt századosi lakás jövedelmeztetése ügyében.
7. Társtörvényhatóságokkal folytatott levelezések.
8. Községi ügyek: a) a tölgyesi járásban: Belsőboronfaiskola berendezés alól felmentés és pótdó elleni felszólamlás. Tölgyesen helyettes bírói fizetés felmentése; b) a gyergyói járásban: Szárhegyen Arkoska havas jóvedelmének megállapítása és elfordítása; c) a felcsiki járásban: Dánfalván kölcsön felvétel. Csobotfalván ingatlan birtok vásárlás. Szépvizen a vármegye tulajdonát képező pénzügyi telek átengedni ígért részleiet tett ajánlat. Borzován fürdőhaszonbér el nem engedése miatti felebezés. Madarason ingatlan birtok szabadkézből törént bérbeadása elleni felebezés. Mindszenten bikatartásért adott segély. Zsögödön a birtokosság helyett kifizetett költségek elleni felebezés; d) káson-alesiki járásban: Szentimrén erdőhasználat elleni felebezés. K-Ujfaluban megítelt faérték és kárterítés elengedése miatti felebezés. Szentsimonon előjárósági fizetések felemelése. Szentmárton-Csekefalván hátralekók törlése.
9. Testületek és magánosok kérvényei; s végül a közgyűlésig beadandó indítványok és halasztást nem tűró más ügyek.

Csikszeredán, 1901. évi aug. 14-én.
Kiadta Mihály Ferenc főjegyző.

Laptulajdonos: GYÖRGYJAKAB ÖRÖKÖSE.

Nz. 3986—1901.

tjkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csik-szentmártoni kir. járásbíróshoz, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Csödő István csikszériadi ügyvéd végrehajtónak dr. Csiky József ügyvéd ügygondnok által képviselt káson-ujfalvi illetőségű Csűrös Mózes végrehajtást szenvedő elleni 160 korona tölke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a csikszériadi kir. törvényszék, a csik-szentmártoni kir. járásbíróshoz területén lévő Káson-Ujfalu község határában fekvő a kásonujfalvi 272. sz. tjkvben foglalt s a Csűrös Miklós, Csűrös Lajos, Csűrös Antal, Csűrös Mózes kiskoru, Csűrös Teréz kiskoru, Csűrös Rozália kiskoru tulajdonát képező 590., 592., 593., 617. hrsz. ingatlanokra 692 korona, az 1597., 1598. hrsz. 5 korona, az 1614. hrsz. hrsz. ingatlanra 30 korona, az 1733. hrsz. ingatlanra 02 korona, a 2329. hrsz. ingatlanra 35 korona, a 2369., 2370. hrsz. ingatlanra 15 korona, a 2769. hrsz. ingatlanra 24 korona, a 3693. hrsz. ingatlanra 68 korona, a 4598., 4602. hrsz. ingatlanra 74 korona, a 4603. hrsz. ingatlanra 13 korona, az 5202/a., 5202/b., 5207. hrsz. ingatlanra 138 korona, a 7106., 7107., 7108., 7109., 7110. hrsz. ingatlanra 55 kor., a 8144., 7144. hrsz. ingatlanra 16 kor., a 7183., 7184., 7186. 7203., 7204., 7205. hrsz. ingatlanra 214 korona, a 739. hrsz. ingatlanra 24 korona, 7932. hrsz. ingatlanra 5 kor., 8510. hrsz. ingatlanra 4 kor., 8531. hrsz. ingatlanra 10 korona, 10762. hrsz. ingatlanra 17 korona, 11288. hrsz. ingatlanra 17 kor., 11375. hrsz. ingatlanra 15 kor., 11589. hrsz. ingatlanra 42 kor., 11461. hrsz. ingatlanra 9 korona, 11979. hrsz. ingatlanra 28 korona, 12323. hrsz. ingatlanra 38 korona, a 12335., 12336., 12337., 12338., 12339. és 12840. hrsz. ingatlanra 190 koronában, összesen 1749 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendeltetik özv. Csűrös Mózesné szül. Borbát Erzsébet javára C. 1. alatt bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jognak sérélmé nélkül.

Az árverés megtartása határidőül 1901. évi szeptember hó 10-ik napján d. o. 9 órakor Kásonujfalu házához tüzetik ki. — mely nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverésre szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 174 koronát 9 fillért készpénzben vagy az 1891. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett ártólyammal számított és az 1891. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1891. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszert elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróshoz, mint tkvi hatóság. Csik-Szentmártonon, 1901. június 27-én.
Dr. Szabó, kir. albíró.

Veress Sándor dr.,

megyei tiszt főorvos [122] 6 10
orvosi rendelője és fogorvosi műterem
Csikszerezében,
Nagy Ferencz dr. házában.
Rendes orvosi tanácskozási idő naponta
délután 2-4 óráig.

Hirdetmény.

A helyben állomásozó honvéd zászlóalj részére szükségendő körülbelül 350 köbméter kemény tűzi fa szállítása iránt árlejtés hirdettetik.

Feltételek: Jó minőségű, száraz fa. A szükséglet a zászlóalj parancsnokság által tetszés szerinti időben és mennyiségben rendelhető meg.

Az írásbeli ajánlatok beleértve az árba — a honvéd lakatya való szállítást is folyó hó 25-ig a zászlóalj irodába benyújtandók.

Honvéd zászlóalj parancsnokság.

Szőlő eladás.

Tisztelettel értesítem, hogy a saját termései dínyge- és paradicsom-szállítást megkezdhetem.

Nemesfaj görögdínyje kilója 08 fillér.
sárgadínyje 10
Paradicsom 10

A csemege-szőlő-szállítást augusztus hó 20-án kezdem, és pedig:

Mézédes fehérszőlőt kilonként 30 fillér.
Othelló 40
Fehér és piros chassoles kilója 50
Muskolátifajok 54

Szőlőim a neves visontai hegyen termettek, s így zamatosak és édesek.

Ha a fent említettek közül egyszerre egy mértékűnél nagyobb rendelés tételik, 10% -al olcsóbban számítom.

A kosarak a gyöngyösi indóháznál, ha jókarban bérmentve 8 nap alatt megérkeznek, a felszámitott árban visszavétnének.

A megrendelésnél a nevet, lakást, utolsó postát vagy vasúti állomást tisztán olvashatóan kérem kiírni.

Tisztelettel
Csomor Kálmán,

[291] 1-3 szőlő-nagybirtokos.

Törköly, szilviorium, rum és finom likörök

bárki hideg uton minden készülek nélkül kitűnő minőségben előállíthat.

Kezelési könyv és árlapok ingyen.

WATTERICH A.,

BUDAPEST, VII. DOHANY-UTCA.

Sörmérő készülékek, csikkek a borkezeléshez, minden borbetegség elleni szercek. Első és legrosszabb üzlet e szakmában. Fennáll 30 év óta.

Sz. 3572.901.

tkvi

Árverési hirdetmény kivonat.

A csik-szeredai kir. trvszék, mint telekkönyvi hatóság közli, hogy Antal Ignac csikszépvízi lakos végrehajtásán k Mihály Gergely csikszépvízi lakos végrehajtást szenvedő elleni 181 kor. 14 fillér tőke követelés és jár. menti végrehajtási ügyében a csikszeredai kir. törvényszék területén lévő Csikvácsáresi község határára fekvő a csikvácsáresi 873 sz. tkjvben A. 1. rendszám 1608. hrsz. szántóra 35 korona, a csikvácsáresi 878. sz. tkjvben A. 1. sz. 1271. hrsz. szántóra 161 korona, a csikszépvíz község határára fekvő a csikszépvízi 124 sz. tkjvben A. 1. sz. 20. hrsz. szántóra 84 korona, 24. sz. 977. hrsz. szántóra 68 korona, a csikszépvízi 1938. sz. tkjvben A. 1. sz. 7406. hrsz. szántóra 50 korona, 2. sz. 8072. hrsz. szántóra 30 korona, 3. rendsz. 969. hrsz. szántóra 54 korona, a csikszépvízi 2001. sz. tkjvben A. 1. sz. (680., 681., 682.,

683., 684.) hrsz. alá foglalt, kert, belsőség és udvarból álló ingatlanra 396 korona, a csikszépvízi 2010. sz. tkjvben A. 1. sz. 8071. hrsz. szántóra 28 korona, a csikszépvízi 3103 sz. tkjvben A. 1. sz. 1018. hrsz. szántóra 54 korona, 2. sz. (1030., 1031) hrsz. szántóra 254 korona, 3. sz. 1495. hrsz. szántóra 58 korona 4. sz. 5911. hrsz. szántóra 50 kor., 5. sz. (7263., 7364., 7307., 7308.) hrsz. szántóra 274 korona, 6. sz. 7405. hrsz. szántóra 40 korona 7. sz. 7466. hrsz. szántóra 130 kor., 8. sz. 8296. hrsz. szántóra 104 kor., 9. sz. 8822. hrsz. szántóra 53 korona, 10. sz. 5772. hrsz. szántóra 125 korona 11. sz. 7012. hrsz. szántóra 56 korona, 12. sz. 8282. hrsz. szántóra 150 korona ezennel megállapított kikiáltási árakban és pedig a végrehajtási törvény 156. § a, pontja értelmében a csikvácsáresi 873. 878 és a csikszépvízi 1938 és 184 számú tkjvben nemesak végrehajtást szenvedő Mihály Gergelyt, hanem özv. Mihály Józsefnek szül. Deák Katalin, Mihály Ágoston, Mihály József, Csáki Eleknek szül. Mihály Katalin, Mihály Keresztes, Mihály Domokos, Lázár Ferencznek szül. Mihály Veronka, Ambrus Ágoston és kiskorú Ambrus Vilma társtulajdonosokat a csikszépvízi 2001. 3103 sz. tkjvben foglalt ingatlanokból özv. Mihály Józsefnek szül. Deák Katalin kivételével, mivel az ő része Mihály Domokosra ment át s ő már egyszer társtulajdonos ugyaz ezen mint a fent elsorolt társtulajdonosok jutalékára és a szépvízi 2010 sz. tkjvben felvett ingatlanból nemesak Mihály Gergely végrehajtást szenvedő, a fent elsorolt Mihály Ágoston és társait illető jutalékára, hanem Becze Ágnes társtulajdonos jutalékára is.

Megjegyzendő, hogy a csikvácsáresi 878. a szépvízi 1930 és 2010 sz. tkjvben foglalt ingatlanokra C. 1. és C. 4. a. özv. Mihály Józsefnek szül. Deák Katalin javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jogot ezen árverés nem érinti azonban, minthogy a csikvácsáresi 873 sz. tkjvben A. 1. sz. 1608. hrsz. al. ingatlanra C. 2. al. özv. Mihály Józsefnek szül. Deák Katalin javára bekebelezett életfogytiglani haszonélvezeti jogot megelőzőleg C. 1. alatt Gál Erzsébet javára 60 ft tőke s jár. erejéig zálogjog van bekebelezve, a mennyiben ezen ingatlan oly árban adatik, hogy az ezennel 310 koronában megállapított követelés nem fedeztetnék, továbbá miután a csikszépvízi 124 sz. tkjvben A. 1. sz. 20. és 24. sz. 7316., 977. hrsz. ingatlanokra C. 7. és C. 8. a csikszépvízi 3103 sz. tkjvben A. 1. sz. 1-12. sz. ingatlanokra C. 1. és 2. a. 2001 sz. tkjvben A. 1. sz. 680., 683., 684. hrsz. ingatlanra C. 2., 3. s a 3102. sz. tkjvben A. 1. sz. 1-5. sz. al. felvett ingatlanokra C. 2. és 3. al. Fabián György és neje javára az özv. Mihály Józsefnek szül. Deák Katalin életfogytiglani haszonélvezeti jogát megelőzőleg zálogjog van előjegyezve s azonkívül a 2001. sz. tkjvben A. 1. sz. al. felvett ingatlanra C. 4. és 5. al. 100-100 ft tőke s kamatai és a 3102 sz. tkjvben A. 1. sz. 5. sz. alatt felvett ingatlanokra C. 1. a. a tényleg haszonélvezeti jogot megelőzőleg csik-szentmiklósi r. kath. egyházmegye pénztára javára 100 ft s kamatai erejéig zálogjog van bekebelezve, a mennyiben e 124 sz. tkjvben A. 1. sz. 20. és 24. sz., és a 3103. sz. tkjvben A. 1. sz. 1-12. rendsz. alatt felvett ingatlanok együttesen oly árban adatának el, hogy az ezennel 560 koronán megállapított követelés összege, a 2001 sz. tkjvben A. 1. sz. alatt felvett ingatlan oly árban adatának el, hogy az 1032 koronában megállapított követések összege, és végül a 3102 sz. tkjvben A. 1. sz. 1-5. sz. alatt foglalt ingatlanok oly árban adatának el, hogy az ezennel 796 koronában megállapított követések összege nem fedeztetnék, az árverés ezen ingatlanra hatálytalanná válik és a csikszépvízi 124 számú tkjvben A. 1. sz. 20. és 24. sz. a 3103 sz. tkjvben A. 1. sz. 1-12. sz. a 2001 sz. tkjvben A. 1. sz. 1. sz. és a 3102 sz. tkjvben A. 1. sz. 1-5. rendsz. alatt felvett ingatlanok az életfogytiglani haszonélvezeti jogra való tekintet nélkül azonnal újból elfognak árvereztetni az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi szeptember hó 23-ik napjának délelőtti 9 órákor megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fognak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10%-át, készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át szolgáltatni.

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Csik-Szereda, 1901. évi június 17-én.
Dózsa Kálmán
kir. trvszéki bír.

Hirdetmény.

A „Csiki Lapok“ folyó évi 28-ik számában a csik-szenttamási kántor-tanítói állásra hirdetett pályázat határidejét szeptember 1-ig meghosszabbítjuk.

Csik-Szenttamáson, 1901. aug. 11.
Tompos Máttyás, Ferencz János,
lkész. [178] 2 2 jegyző.

Szám 437 901. [171] 3-3
tkvi

Hirdetmény.

Kászonyfalva község telekkönyve arányosítás következtében az 1869. évi 2579 számú szabályrendelethez képest átalakított és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. az 1889. évi XXXVIII. és az 1891. XVI. t. cz. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cz. cikkben szabályozott eljárás, a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottatik.

E célból az átalakítási előmunkálat hitelesítése és a helyszíni eljárás nevezett községben 1901. évi szeptember hó 10-ik napján d e 9 órákor fog kezdődni.

Emnél fogva felhívom:

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen metalánú észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jobbszerű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok a kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatott előterjesztést kívánnak tenni, felhívom, hogy a tkkyvi hatóság kiküldöttje előtt a kiküldött hatánapon kezdődő eljárás folyamata alatt jelenjenek meg, és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átírásra az 1886. XXIX. t. cz. 15-18. és az 1889. 1889. XXXVIII. t. cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszeressék iparkodjanak és azokkal igényeket a kiküldött előtt igazolják avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől el is esnek; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilván könyvileg bejegyezve, úgy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzés jognak törlesztést kérelmezzék, illetve hogy törlesztési engedély nyilvánítsa véget a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a bélyeg mentesség kedvezménytől esnek.

Csik-szenttamáson, 1901. július 19-én.
A kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.
Gözy Péter, kir. albiró.

S. 3236-901.

[174] 2

Pályázati hirdetmény.

Csikvármegyében a gyergyói járáshoz tartozó Gyó-Remete, Gyó-Várhegy és Gyó-Salamás községekből alakult egészségügyi körben a körorvosi állás — Gyó-Remete község székhelylyel — üresedésben lévén, annak betöltése céljából, ezennel pályázatot hirdetek.

A körorvos évi fizetése 1736 korona, lakbérére 200 korona látogatási díjak váltása évi 6 korona, végül Gyó-Várhegy és Salamás községektől 104 korona évi fuvar-váltásig.

Felhívom mindazon orvostudorokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy törvényes képesítésüket, valamint eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal felszerelt szabályszerű folyamodványaikat folyó évi szeptember hó 15-ig hozzám adják be.

Gyergyó-Szentmiklóson, 1901. évi augusztus hó 5-én.
Dr. Lázár János,
főszolgabíró.

Eladási hirdetmény.

Egy jó karban levő üzempépes 8 lóerejű Robey-féle használt [176] 2-4

GÖZGÉP

azonnal eladó. Bővebbet Szopos és Botár Csikszerezében megtudható.

Legjobb minőségű

ISKOLA HEGEDÜK

régi mesterek utánezatai új és régi formákban legutányosabban beszerezhetők s minőségükert szavatol:

GYÖRGYJAKAB M. UTÓDA

DRESEN, ÁNDT VIKTOR
könyvkereskedése.

30 üveg

DIADAL SEC

pezsgő

jutányos áron eladó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Tiszta háromszéki buza liszt raktár.

Van szerenésém a nagyérdemű helybeli és vidéki közönségnek becses tudomására hozni, hogy fizetembe a helybeli piaczon a takarékpénztárral szemben a legfinomabb háromszéki

BUZA LISZTEK

a legolcsóbb árak mellett kiszolgáltattak.

Továbbá ajánlom a nagyérdemű közönségnek a naponta frissen megérkező

csemege-szőlőt és csemege-dinnyét

Rohanczy és Török-Becsi-féle telepről, u. m. tiszta-gyöngy, muskatály és Turkesztán.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradok mély tisztelettel

Propper Mózes.

Tiszta háromszéki buza liszt raktár.

DIADAL SEC

legjobb HONI PEZSGŐBOR

Eberhardt Antaltól, Budafok—Promontor

kapható minden jobb fűszerkereskedésben, éttermekben és kávéházakban.

Erdélyrészi képviselője: **RIEMER K. GUSZTÁV, Sz.-Udvarhely.**

Arjegyzék és minták kívánatra ingyen.